

Студ. К. М. Кужко

Науч. рук. доц. Н. А. Масилевич

(кафедра менеджмента, технологий бизнеса и устойчивого развития)

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОМПАНИИ

Международная компания в целях успешного ведения бизнеса ориентирована на поиск дешевых источников финансирования своей деятельности. При этом компания может прибегнуть как к внутренним источникам финансирования, так и внешним (в мировом масштабе).

Одним из источников финансирования капитальных вложений для международных компаний является текущая деятельность материнской компании и ее дочерних предприятий.

Основными способами получения иностранных долгосрочных инвестиций являются: прямое валютное инвестирование, создание совместных предприятий, эмиссия евроакций и еврооблигаций, открытие кредитной линии, процентные и валютные свопы, опционы.

Прямое валютное инвестирование подразумевает полное финансирование иностранной компанией деятельности своего филиала за рубежом.

Создание совместных предприятий более реалистичный способ получения иностранных инвестиций. Однако следует помнить, что в каждой стране существует свое законодательство, регулирующее деятельность совместных предприятий.

Эмиссия евроакций и еврооблигаций предполагает выпуск ценных бумаг с целью размещения их среди иностранных инвесторов.

Кредитная линия представляет собой обязательство иностранного банка кредитовать клиента до определенного установленного максимума.

Валютные свопы представляют собой обменные операции национальными валютами, выполняемые компаниями, представляющими разные страны. Необходимость подобных операций обусловлена тем обстоятельством, что в большинстве стран иностранные компании могут получить кредит в местном банке на условиях менее выгодных, чем местные компании.

Основными инструментами финансирования деятельности компании является выход компаний со своими ценными бумагами на фондовые биржи мира [1].

Для примера можно рассмотреть структуру капитала одной из крупнейших нефтегазовых компаний – ПАО «ЛУКОЙЛ». В компании занято более 100 тыс. человек. Ежедневно продукты, энергию и тепло компании «ЛУКОЙЛ» потребляют более чем в 100 странах мира.

Таблица 1 – Структура капитала ПАО «ЛУКОЙЛ» [2]

Показатель	Млн. рос. руб	%
Краткосрочные обязательства	958847	18,35
Долгосрочные обязательства	776969	14,86
Итого обязательств	1735816	33,21
Акционерный капитал, относящийся к акционерам ПАО "ЛУКОЙЛ"	3482951	66,64
Неконтролируемая доля	7448	0,14
Итого капитал	3490399	66,79
Итого обязательства и капитал	5226215	100,00

Уставный капитал ПАО «ЛУКОЙЛ» составляет 21 264 081 руб. и состоит из 850 563 255 штук обыкновенных именных акций номиналом 0,025 руб. каждая.

Обыкновенные акции торгуются на Московской бирже в котировальном списке первого уровня, являются одним из наиболее ликвидных финансовых инструментов на российском фондовом рынке.

Акции компании также торгуются в форме депозитарных расписок на Лондонской фондовой бирже (основной объем) и внебиржевом рынке США, на Франкфуртской, Мюнхенской и Штутгартской фондовых биржах.

Citibank является банком-депозитарием по программам депозитарных расписок компании, а также выступает в роли трансфер-агента, регистратора и плательщика дивидендов по депозитарным распискам.

Краткосрочные кредиты и займы от сторонних организаций включают 5235 млн руб., подлежащих уплате в долларах США, а также 10264 млн руб., подлежащих уплате в прочих валютах.

Долгосрочные кредиты и займы от сторонних организаций включают 194251 млн руб., подлежащих уплате в долларах США, 49749 млн руб., подлежащих уплате в евро, ноль, подлежащих уплате в российских рублях и в прочих валютах.

Операционная прибыль компании в 2017 году составила 506516 млн. рос. руб., амортизационный фонд составил 325054 млн. рос. руб. [2].

Для белорусских компаний в настоящее время актуальной проблемой являются возможности привлечения внешнего финансирования. Так, внешнее финансирование возможно путем

привлечения иностранных кредитных линий, а также использования фондов прямых инвестиций.

Прямые иностранные кредитные линии от иностранных банков зачастую являются более выгодными, чем от белорусских банков. Однако не стоит забывать и о высоких требованиях, предъявляемых к уровню проработки финансируемого проекта, а также к наличию обеспечения исполнения взятых обязательств.

Фонды прямых инвестиций участвуют в финансировании в форме приобретения акций либо доли в уставном фонде компании. Инвестирование осуществляется для развития бизнеса. К фондам **прямых инвестиций** можно отнести: RUSSIA PARTNERS; Зубр Капитал; iTechCapital; Private equity фонд NRG; Euroventures; Horizon Capital. В настоящее время законодательство Республики Беларусь, регулирующее деятельность таких фондов, развито недостаточно, в отличие от Российской Федерации [3].

Таким образом, одним из необходимых условий успешного функционирования компании является планирование ее стратегии финансирования. Путем выбора источников финансирования можно обеспечить развитие компании и достичь стратегических целей, которые ставят перед менеджментом собственники бизнеса.

Особую значимость поиск источников финансирования принимает для развивающихся экономик. Высокие темпы роста бизнеса обусловливают необходимость существенных инвестиций за короткие промежутки времени.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ковалев В. В. Финансовый менеджмент; теория и практика. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ТК Велби, – Изд-во Проспект, 2007 – 1024 с.
2. ЛУКОЙЛ [Электронный ресурс] / Акционерный капитал ПАО «ЛУКОЙЛ» – <http://www.lukoil.ru>. – Дата доступа: 07.04.2018.
3. Legal Time [Электронный ресурс] / Иностранное финансирование. Возможности для белорусского бизнеса – <https://legaltime.by>. – Дата доступа: 07.04.2018.